

# 泉州鲤城

# 五个基层健康案例荣登国家级榜单

□本报记者 张鸿鹏

通讯员 李志泽

近日,2025年度中国家庭健康守门人征集活动评选结果揭晓,泉州市鲤城区5个案例脱颖而出,成功登上国家级榜单,上榜数量位居全市首位。这展现了该区在基层医疗卫生服务方面的扎实成果。

由国家卫生健康委能力建设和继续教育中心联合中国家庭报社举办的本次活动,旨在推动基层医疗卫生体系发展。鲤城区开元

街道社区卫生服务中心主治中医师吴阿炳的个人案例成功入选。他深耕家庭病床服务,每周定期上门为患者提供慢病管理、康复指导等一体化服务。例如,他为一位91岁的脑出血后遗症卧床老人,制定中西医结合方案,通过药物控制血压,并坚持每周三次针灸推拿治疗,帮助老人逐步改善功能、重拾尊严。

同时入选的还有鲤中街道社区卫生服务中心中医护理团队的特色服务案例。该团队创新服务

模式,在签约现场设立中医体验区,提供体质辨识、耳穴压豆等服务,为不同健康需求的居民制定个性化调理方案。这种“体验式签约”有效提升了服务吸引力和居民满意度。

此外,临江街道、海滨街道、江南街道社区卫生服务中心的相关团队,凭借在全科诊疗、康复护理、家庭医生签约等领域的创新实践,成功入围团体案例。

作为千年古城,鲤城区长期将“健康鲤城”建设作为民生重点,构

建了“预防为主、全程守护、医防融合”的基层健康服务体系。目前全区已组建35个家庭医生签约服务团队,设立31个“党建+”邻里中心社区卫生服务站(点),通过多元举措深化健康服务内涵。

鲤城区卫健局相关负责人表示,此次五个案例登榜是对基层工作和服务模式的肯定。下一步,该区将以先进为榜样,进一步优化家庭医生签约服务,拓展服务范围,让更多基层医务工作者成为居民信赖的“健康守门人”。

## 全省整形美容缝合技术学习班举办

□通讯员 高守锦

2025年12月20日,由福建省康复医学整形与美容专业委员会、《福建卫生报》社共同主办的“整形美容缝合技术及术后瘢痕康复管理学习班”在福州海峡奥体中心顺利举办。

本次学习班旨在促进学科间技术交流,提升我省各外科及相关专业医师缝合技术水平,加强术后瘢痕康复管理,共同提高患者术后瘢痕愈合质量及就医满意度。学习班吸引了我省各级医院甲状腺外科、乳腺外科、肝胆外科、妇产科、急诊外科、皮肤科、烧伤与创面修复科等多个学科医师参与学习。



### 记者视线

□本报记者 刘伟芳

通讯员 刘芬

“太感谢罗医生了!要是没有他上门帮忙,我们真不知道该怎么办才好!”近日,一通感谢电话打进顺昌县12345便民服务平台,来电家属专门表扬顺昌县总医院郑坊卫生院家庭医生罗友升,为他专业暖心的上门服务“隔空致谢”。

这通电话不仅是对基层医生的认可,更反映出顺昌县破解特殊人群照护难题的实践——通过特殊人群及出院延伸服务闭环管理与“4+N”全民健康医防融合网格化服务体系结合,让健康服务精准送达“最后一公里”。

#### 百岁老人卧床,家庭照护遇难题

几个月前,顺昌县郑坊镇百岁老人黄爷爷不慎摔倒骨折,术后长期卧床,出现排尿困难需定期更换导尿管,骶尾部还形成褥疮。

## 百岁老人卧床 家庭医生上门 南平顺昌构建特殊人群闭环照护体系



家庭医生罗友升入户为患者检查褥疮伤口

黄爷爷的情况被纳入重点服务场景。作为“4+N”服务团队成员,罗友升医生第一时间将老人列入特殊人群重点服务台账,开展“一对一”常态化上门服务。

专业诊疗和耐心陪伴,缓解了老人的痛苦,也消除了家属的焦虑。在持续照护下,黄爷爷的褥疮逐渐愈合,排尿困难得到解决,身体逐步好转。

#### 闭环服务实现重点人群全覆盖

罗友升的服务不是个例。顺昌县总医院已实现对80岁以上独居老人、长期卧床及失能半失能人员等重点对象的全覆盖。

仅在郑坊镇,已为82位特殊困难群众建立专项台账,享受“点单式”精准服务。这一“方案引领、模式支撑、多元协同、闭环运作”的体系,真正让健康服务走进千家万户,提升居民的就医获得感和生活幸福感。

## 闽侯县精神病医院新院区揭牌 补齐县域精神卫生短板

□本报记者 朱晓洁

通讯员 林龙锦

2025年12月29日,闽侯县精神病医院(闽侯县总医院精神病分院)新院区正式揭牌。新院区住院部(暂开放女病区)、门诊部同步全面开诊,为居民提供专业精神卫生诊疗服务,这座有着66年历史的公立精神专科医院,正式完成从老旧院区到现代化医疗机构的跨越。

开诊首日,精神科郑田聪住院长医师便开出了第一单药方:一位45岁的男性患者因长期失眠,得知新院区开业后,第一时间前来咨询,郑田聪医生在详细询问病史后,为其开出了治疗失眠的

药物,并叮嘱他改善生活作息、调整心态。

据介绍,新院区设计床位300张,能有效缓解床位紧张问题,目前已办好住院手续的病人将陆续入住。

与此同时,医院已与福州市第二总医院神经精神病防治院签约医联体,将充分整合其优质医疗资源与技术优势,通过人才培养、技术支持、双向转诊等多种合作模式,持续提升精神卫生诊疗服务能力。依托新院区资源,医院还将深度融入闽侯县总医院医疗集团,通过专家下沉、技术帮扶等方式进一步强化诊疗水平,联动社区康复机构构建



“院内诊疗+社区康复”的全链条服务模式。

新院区的启用将有效补齐县

域精神卫生服务短板,进一步提升县域精神障碍患者的救治管理率,筑牢群众心理健康防线。